

પ્રકરણ : ૬

વેદાન્તનાં ઉપનિષદોમાં નીતિવિષયક ચિંતન :-

ઉપનિષદોના નીતિવિષયક પ્રશ્નોનું સમીક્ષણ કરવું અહીં અયોગ્ય નહિ લેખકાય, કારણ કે તે એક બાજુ વેદાન્ત અને બીજી બાજુ રહસ્યવાદથી સંબંધિત છે. વેદાન્ત અને નીતિના સંબંધનો પ્રશ્ન અત્યંત વિવાદાસ્પદ રહ્યો છે. અને નીતિ અને રહસ્યવાદના સંબંધનો પ્રશ્ન પણ એવો મહત્વપૂર્ણ નથી. મનુષ્યના સર્વાંગીણ માનસિક વિકાસની વિવચનામાં વેદાન્ત અને નીતિ બંનેમાંથી કોને પ્રથમ સ્થાન મળવું જોઈએ તે નક્કી કરવું પૂરકવા છે. તે નીતિ એ પણ નક્કી કરવું મુશ્કેલ છે કે મનુષ્યના માનસિક વિકાસમાં નીતિ અને રહસ્યવાદ બંનેમાં કોનું સ્થાન અત્યંત મહત્વપૂર્ણ છે. જ્યારે આપણે મનુષ્યના સર્વાંગીણ માનસિક વિકાસના પૂર્ણ ક્ષેત્ર વિશે વિચાર કરીશું તો જાણવા મળશે કે મનુષ્યની પરમ માનસિક ઉચ્ચતા અને પ્રજ્ઞાત્મક તત્વને નૈતિક તત્વથી અને નૈતિક તત્વને રહસ્યાત્મક તત્વથી જુદું કરવું અસાધ્ય છે.

સંક્ષેપમાં, વેદાન્ત, નીતિ અને રહસ્યવાદ મનુષ્યના પરમ આધ્યાત્મિક વિકાસની આગતમાં આ રીતે જુદા પાડી શકાશે નહિ. જેવી રીતે મનુષ્યના પરમ માનસિક વિકાસ માટે શુદ્ધ, સંકલ્પ અને ભાવનાને અલગ-અલગ ન કરી શકાય. પરંતુ, તેની વેદાન્તિક સ્થિતિ તથા ચરમ રહસ્યાત્મક અનુભૂતિની સંયોજક શૃંગલાની દૃષ્ટિથી ઉપનિષદોના નીતિવિષયક પ્રશ્ન પર વિચાર કરવો આવશ્યક છે.

ઉપનિષદોમાં આપણને મોટેભાગે સઘળાં મહત્વપૂર્ણ જીવનવિષયક પ્રશ્નોની ઓંમાંસિક પ્રાપ્ત થાય છે. કેટલાક પ્રશ્નોની પર્યાપણનો તો આજના નીતિશાસ્ત્રના વિકાસને પણ હાનિ ઉઠાવે છે. કારણકે ઉપનિષદકારોની તે વિચારણા આત્માનુભવના શાશ્વત સત્યો પર આધારિત છે.

ઉપનિષદોમાં નીતિ-પ્રમાણ્યવાદનો સિદ્ધાંત પણ જોવા મળે છે. મનુષ્ય સમાજમાં બીજાના આચારના પ્રસંગને જ પ્રમાણ માને છે.

यद्यदाचरति श्रेष्ठस्तत्तदेवेतरो जनः ।

स यत्प्रमाणं कुरुते लोकस्तदनुवर्तते ॥

ભગવદ્ગીતા-૩-૨૧.

શ્રેષ્ઠ મનુષ્ય જે જે આચરણ કરે તેનું અનુકરણ બીજા (સામાન્ય) લોકો કરે છે. શ્રેષ્ઠ મનુષ્યો જેને પ્રમાણભૂત બનાવે છે તે અનુસાર લોકો વર્તે છે. આપણી અપેક્ષા નૈતિક આચારના નિયમાનુસાર હોય છે. અજ્ઞાનને કારણે મનુષ્ય પોતાના માટે નૈતિક માર્ગનો નિર્ણય કરવામાં સમર્થ ન થાય તો તેને સંસ્કૃત (શિષ્ટ) આચારવાળા મનુષ્યની સંમતિને નૈતિક આચાર માનવો જોઈએ. બીજા બાજુ આપણે સહેજ ગંભીર દષ્ટિથી જોઈશું તો જણાશે કે લોકમત અને રાષ્ટ્રમત સ્વયં મહાપુરુષોના આચાર સિદ્ધાન્તો પર આધારિત છે. લોક અને રાષ્ટ્રની જેમ નીતિ જગતમાં પણ એક પ્રકારનું અલ્પજન સત્તાત્મક રાજ્યતંત્ર (oligarchy) છે.

છતાં, આપણા નૈતિક આચરણના સિદ્ધાન્તોનો ઉદ્ભવ સંપૂર્ણ રીતે મનુષ્યના અંતઃકરણમાં જ થવો જોઈએ, એમ માનવું યથાર્થ ગણાશે.

ઉપનિષદોના નૈતિક સિદ્ધાન્તો વિશે વિદ્વાનોમાં ઠીક ઠીક વિવાદ છે. કેટલાક વિદ્વાનોના મતે ઉપનિષદોમાં નૈતિક સિદ્ધાન્તનું સ્થાન નહિવત્ છે. અથવા તો તેમની દ્વિવાસુહીમાં નૈતિક મૂલ્યો ઉવેખાયાં છે. પ્રો. કીથ લખે છે :

“The ethical content of the Upanishads must be said to be negligible and valueless.”¹

ઉપનિષદોમાં “Love thy neighbour” જેવાં શ્રેષ્ઠશ્રેષ્ઠની જિન્દગીમાં ઉપયોગી એવાં નીતિવચનો જોવા મળતાં નથી. અને તેથી ઉપનિષદોના તત્ત્વચિંતનના નૈતિક સિદ્ધાન્તોની ઉપેક્ષા થઈ છે, આવો એક પ્રચલિત મત છે. પરંતુ ઉપનિષદોમાં નિરૂપણ પામેલા તત્ત્વચિંતનનું પરીક્ષણ કરતાં જણાશે કે આ મત આધાર વગરનો છે. એ વાત સાચી છે કે Love thy neighbour જેવાં નીતિમત્તાનું પ્રતિપાદન કરતાં સીધાં વાક્યો ઉપનિષદોમાં જૂજ છે પરંતુ **સર્વં યતુ ઇદમ્ બ્રહ્મ** માં ખૂબ ગહન નીતિમત્તાનો સિદ્ધાન્ત વિલસી રહ્યો છે. તે સમજવું મુશ્કેલ નથી. વિશ્વના બ્રહ્મ તત્ત્વ સાથે વ્યક્તિના આત્મ તત્ત્વનું અદ્વિત સંબંધતાં નીતિમત્તાનું પણ સર્વોચ્ચ શિખર સર થાય છે. કારણ કે વ્યક્તિથી કરું બિન્ન છે જ નહિ, તેથી તેનું વર્તન પણ તે જ પ્રકારનું રહેશે.

વિન્ટરનિટ્ઝ લખે છે :

Moreover we should not ignore the fact that the metaphysical doctrine of Ātman, for whose sake the love of our fellow creatures involves a deep ethical idea.²

ભારતીય ફિલસૂફીના ઊંડા અભ્યાસી પ્રો. હુમ જેવાઓએ પણ ઉપનિષદોના નૈતિક સિદ્ધાંતો વિશે કેટલાંક ગેરસમજભર્યા વિધાનો કર્યા છે. તેઓ ક્રોધીતકિ ઉપનિષદના નીચેના ફકરાને ટીકે છે :

સ યો માં વેદ ન હ વૈ તસ્ય કેન ચન કર્મણા લોકે માંયતે । ન સ્તેયેન ન ભૂણહત્યવા ન માતૃવધેન ન પિતૃવધેન નાસ્ય પાપં ચન ચકૃષો મુખં નીલં વેતીત । (ક્રોધીતકિ ૩-૧) હુમ આ ફકરા વિશે લખે છે, “આ નૈતિક સિદ્ધાંતની સરખામણી સોક્રેટીસના જ્ઞાન અને સદ્ગુણની એકરૂપતાના સિદ્ધાંત સાથે કરવામાં આવી છે. પણ ઉપનિષદના આ સિદ્ધાંત અને ગ્રીક વિચારોકોનો સિદ્ધાંત કે “જ્ઞાનનું પરિણામ સદ્ગુણી છવન હોય છે.” વચ્ચે માટો તફાવત છે. અહીં આ આધ્યાત્મિક જ્ઞાન જેની પાસે હોય તે ભૂતકાળનાં પ્રધા પાપ નાશ કરે છે અને જ્ઞાતાને નિર્લજ્જપણે ઉદ્ધતાઈપૂર્વક દેખાતો અનાચાર કરવાની રજા પણ આપે છે. અહીં એક વાત વિસરાઈ ગઈ છે કે ઉપનિષદોનું જ્ઞાન એ કોઈ આધ્યાત્મિક વિવેચનશક્તિ કે વિવાદશક્તિની સૂક્ષ્મતા નથી પણ પરમતત્ત્વનો સાક્ષાત્કાર છે અને એ સાક્ષાત્કાર જ દહયથી શુદ્ધ હોય તેમને જ થાય. એટલે ક્રોધીતકિ ઉપનિષદ જેવાના આપરે હુમ આ પ્રચલિતો ઉપનિષદોનાં નૈતિક મૂલ્યોની ટીકા કરે છે. બૃહદારણ્યકમાં પણ ક્રોધીતકિ ઉપનિષદના આ ખંડ સાથે બહુ સમાનતા ધરાવતો આપરે જ ફકરો આવે છે :

અત્ર સ્તનાંસ્તનાં ભર્વાત ભૂણહાઽભૂણહા ચાણ્ડાલોઽચાણ્ડાલઃ પૌલ્કસઃપૌલ્કસઃ શ્રમણોઽશ્રમણસ્તાપસોઽતાપસોઽનન્વાગતં પુણ્યનાનન્વાગતં પાપેન, તોર્ણો િદ્ તદા સર્વાચ્છોક્ત્ત્નહૃદયસ્ય ભવતિ ।

બૃહદારણ્યક ઉપનિષદ ૪-૩-૨૨

અહીં ચોર ચોર મઠી જાય છે, બ્રૂણા ત્યાં કરનારો પાપી સંહતો નવા, ચાંડાલ અચાંડાલ બની જાય છે, પૌલ્કસ અપૌલ્કસ બને છે (શુદ્ધ દ્વારા દ્વિત્રિય સ્ત્રીથી ઉત્પન્ન થયેલો = પોલ્કસ) શ્રમણ અશ્રમણ બની જાય છે. વાનાગસ્ય અવાનાગસ્ય બને છે. પુણ્યની પણ તે જોડાયેલો નથી કે નથી પાપથી જોડાયેલો રહેતો. આ રીતે દહયના સર્વ શોકોને તરી જાય છે.

છવટે એમ કહેવું પર્યાપ્ત થશે કે આવા મુક્ત પુરુષો કે જેમણે બ્રહ્મનો સાક્ષાત્કાર કર્યો છે, તેઓ અનૈતિક કર્યું કરી શકતા નથી. અનૈતિક આચરણ કરવાની તેમની કોઈ ભૂમિકા નથી. એક પણ માટે માની લઈએ કે ક્રોધીતકિ ઉપનિષદ (અને બૃહદારણ્યક ઉપનિષદ) કહે છે તેમ તે ચોરી, બ્રૂણહત્યા, માતૃવધ કે પિતૃવધ કરે છે તો પ્રશ્ન એ થાય છે કે શા માટે બ્રહ્મનું જેને જ્ઞાન થયું છે તે ચોરી, બ્રૂણહત્યા, માતૃવધ કે પિતૃવધ કરે? એવા તે કયા સંજોગો બ્રહ્મજ્ઞાનીને તેમ કરવાની ફરજ પાડે? આપણે જાણીએ છીએ કે આવા કૃત્યો માણસ અમુક સંજોગોના

દબાણ હેઠળ અથવા કોઈ લાભ માટે અથવા કોઈ આફતમાંથી પોતાની જાતને બચાવવા માટે કરતો હોય છે. વ્યક્તિને બ્રૂહ્મહત્યા શા માટે કરવી પડે ? તો દેખીતો જવાબ છે કે કામવાસનાથી પ્રેરાઈને થઈ ગયેલી પોતાના કૃત્યની જવાબદારીમાંથી છટકવા માટે તે વ્યક્તિ આવું પગલું ભરે તો બ્રહ્મચારી સૌ પ્રથમ તો આવી કોઈ કામવાસનાથી પ્રેરાય જ નહિ અથવા તો બ્રહ્મજ્ઞાની આવી કોઈ જવાબદારીમાંથી છટકવાનો પ્રયત્ન કરે જ નહિ એટલે એ વાત બ્રહ્મજ્ઞાનીને લાગુ પડતી નથી. બીજું ઉદાહરણ લઈએ તો માણસ ચોરી શા માટે કરે ? પોતે કોઈની સંપત્તિ લઈ લેવા ઈચ્છતો હોય અથવા પોતાની દરિદ્રતાનું દુઃખ દૂર કરવા ચોરી કરે. બ્રહ્મજ્ઞાનીને કોઈની સંપત્તિ લઈ લેવાની ઈચ્છા થાય એમ માનવું બહુ દુઃખ છે અને દરિદ્રતાનું દુઃખ તેને રહે એ પણ માની શકાય એવી વાત નથી. આમ, બ્રહ્મજ્ઞાની ચોરી કરી શકે તે માની શકાય તેવી વાત નથી. આ જ રીતે કૌષીતાંક ઉપનિષદ (કે બ્રૂહ્મહત્યાયક ઉપનિષદ)માં જ જણાવેલી બધી પરિસ્થિતિઓ વિશે આનું વિચારી શકીએ.

ઉપર્યુક્ત ચર્ચા પરથી આપણે કહી શકીએ કે હ્યુમ જેવાનું જે તારણ છે તે અસાધ્ય નથી. કારણકે હ્યુમ જેવા વિદ્વાનો જ્યારે કૌષીતાંકિ ઉપનિષદના આવા સિદ્ધાંતની ટીકા કરે ત્યારે એ વાત ભૂલી જાય છે કે અહીં ઉપનિષદોનું આધ્યાત્મિક જ્ઞાન એ કોઈ તર્ક કે વિવાદની ભૂમિકાવાળી મીમાંસા નથી. એ તો પરમતત્ત્વનો સાક્ષાત્કાર છે. અને એ સાક્ષાત્કાર જે હૃદયથી શુદ્ધ હોય તેને જ થાય છે. એ પરમતત્ત્વની અનુભૂતિની વાત છે. અને તર્કના એવરોડે ચઢાવી શકાય નહિ.

આમ, નૈતિક મૂલ્યો પર ઉપનિષદોની તર્કવિચારણામાં બાર મુકલો નથી અથવા તો કેટલાક સિદ્ધાંતો નૈતિક દષ્ટિએ હાનિકારક છે એવા વિદેશીઓના અભિપ્રાયો વાસ્તવનો ગેરસમજનાં પરિણામ છે.

આમ, આપણા અભ્યાસના વિષય વેદાન્ત વિષયક ઉપનિષદોમાં પણ નૈતિકતાના મૂલ્યો નિરૂપાયેલાં જોવા મળે છે.

સ્કન્દોપનિષદમાં જીવ અને બ્રહ્મના અભેદની કલ્પના કરે છે.

जीवः शिवः शिवो जीवः स जीवः केवलः शिवः

तुषेण बद्धो व्रीहिः स्यात् तुषाभावेन तण्डुलः ।

एवं बद्धस्तथा जीवः कर्मनाशे सदाशिवः

पाशबद्धस्तथा जीवः पाशमुक्तः सदाशिवः ॥

સ્કન્દ-૬-૭.

જીવ શિવ છે અને શિવ જીવ છે. ફોતરામાં રહેલો ચોખો ડાંગર કહેવાય છે અને તે જ શાતરામાંથી છૂટી પડતાં ચોખો કહેવાય છે. જીવ જ્યાં સુધી બળનામાં રહેલો છે ત્યાં સુધી જીવ છે અને બંધનમાંથી છૂટી પડતાં સદાશિવ બને છે. ટૂંકમાં, આત્મા અને પરમાત્મામાં કેઈજ ભેદ નથી. એ વાત સાચી, પણ સ્કન્દોપનિષદ આ જીવ અને શિવના અભેદને પ્રાપ્ત કરવાનો જે ઉપાય બતાવે છે તે ઉચ્ચ કોટિની નૈતિકતાનો માર્ગ છે એમ પ્રતીત થયા વગર રહેતું નથી. સ્કન્દોપનિષદ પ્રથમ તો એમ કહે છે કે અજ્ઞાનને ત્યજી દેવું (ત્યજેદજ્ઞાનનિર્માલ્યમ્-સ્કન્દ-૧૦) પછી સ્કન્દ ઉપનિષદ મનને નિર્વિષય બનાવવાનું કહે છે. (નિર્વિષયમ્ મનઃ સ્કન્દ-૧૧) તદુપરાંત તે સ્નાન અને બાહ્ય પવિત્રતાના ઉપાયોને એક પ્રતીકાત્મક રૂપ પણ આપીને તેનું નૈતિક સ્વરૂપ ઠરાવે છે. સ્કન્દ ઉપનિષદ કહે છે કે મનના ચેલનો ત્યાગ કરીને સ્નાન છે અને ઈન્દ્રિયનો નિગ્રહ કરવો તે શૌચ છે.

(સ્નાનં મનોમલત્યાગઃ શૌચર્ચાન્દ્રિયનિગ્રહઃ ॥ સ્કન્દ-૧૫)

મૈત્રાયણી ઉપનિષદ વિષયોની આસક્તિમાંથી મુક્ત થવાનો ઉપક્રમ આપીને બૌદ્ધ રીતિ નૈતિકતા તરફ જ ભાર મૂકે છે. કામ, ક્રોધ, લોભ, મોહ, ભય, વિપદા, દોષો, ઈર્ષ્યો, ઈર્ષનો વિયોગ, અનિષ્ટનો સંયોગ, ક્ષુધા, તૃષ્ણા, જરા, મૃત્યુ, રોગ ને શોકાદિનો આ શરીર પર પ્રહાર થાય છે. આ રીતે અનેક રાજસ ગુણોવિકાર ઉત્પન્ન કરે છે. માહા નદીનો જેમ મોજા હોય છે, તેમ ભૂતાત્માને પૂર્વનાં કર્મ હોય છે, જે તેણે અવશ્ય ભોગવનાં જ પડે છે. જેમ પશુને દોરડાથી બાંધવામાં આવે છે, તેમ સારાં ગરસાં કર્મો વડે ભૂતાત્મા બંધાયેલો છે. કેદમાં પડેલા જેતુ (કેદી)ની માફક તે અસ્વતંત્ર છે. યમના રાજ્યમાં રહેતો હોય, તેમ તે અત્યંત ભયમુક્ત હોય છે. જેમ કોઈ મદિરાથી ઉન્મત્ત થયેલો હોય, તેમ તે સુખરૂપી મદિરાથી ઉન્મત્ત થયેલો હોય છે. નટની માફક કણે કણે વેપ બદલનારા હોય છે.

શબ્દસ્પર્શાદયો યેઽર્થો અર્થો ઇવ તે સ્થિતાઃ ।

યેષા સક્તસ્તુ ભૂતાત્મા ન સ્મરેદ્ધવ પરં પદમ્ ॥

મૈત્રાયણી-૪-૧.

શબ્દ, સ્પર્શ વગેરે વિષયો અનર્થરૂપ છે, આમાં આસક્ત ભૂતાત્મા ક્યારેય બહાર નીકળી શકતો નથી અને પરમપદનું સ્મરણ કરી શકતો નથી. તો આ સંસારમાંથી મુક્ત થવાના ઉપાય પણ ઉપનિષદ જણાવે છે કે પોતાના ધર્મનું આચરણ કરવું અને અન્ય સર્વ ધર્મ સ્તંભની શાખા સમાન ગણવા. સ્વધર્મસ્થાનુચરણં સ્વાશ્રમેષ્વેવાનુક્રમણં સ્વધર્મ એવ સર્વ ધત્તે સ્તમ્ભશાસ્ત્રે વંતરાણ્યનેનાર્ધ્વભારભવત્યન્યથાઽથઃ પતત્યેષ્ સ્વધર્મોઽભાહતો હ્યાહ ॥ મૈત્રાયણી-૪-૨

જે પોતાના આશ્રમધર્મને પાળે છે તેને તપસ્વી કહે છે. જે તપસ્વી હોતાં નથી તેને આત્મધ્યાનની પ્રાપ્તિ અર્થાત્ કર્મશુદ્ધિ થતી નથી. તપના યોગે ચારિત્ર્યની શુદ્ધ થાય છે. ચારિત્ર્ય શુદ્ધ થવાથી મન પર કાબૂ મેળવાય છે. મનથી આત્મોપલબ્ધિ થાય છે. તથા આત્મસાક્ષાત્કાર થયા પછી તે સંસારના ફેરામાંથી નિવૃત્ત થાય છે.

તપસા પ્રાપ્યતે સત્ત્વં સત્ત્વાત્ સંપ્રાપ્યતે મનઃ ।

મનસા પ્રાપ્યતે ત્વાત્મા હ્યાત્માવન્ધ્યા નિવર્તતે ॥

મેત્રાયણી ૮-૨

કહ્યું છે કે- જેમ લાકડાં વિના અગ્નિની શોભા પોતાની મૂળ પ્રકૃતિમાં લય પામે છે. આથી મનુષ્યે વિવેકના ઉપલબ્ધિ વિષયમાંથી વાળી બ્રહ્મમાં આસક્ત કરવું જોઈએ તો સ્વાસ્થ્ય શોભા પામવા પડે. મન એટલે મનુષ્યનાં બધાં અને મોક્ષનું કારણ છે. જો મન વિષયમાં આસક્ત થાય તો તે શોભાને પામે છે. તથા તે વિષયથી રહિત બને તો મુક્તિ પામે છે. આથી કહ્યું મન પર કાબૂ મેળવાયા પર આર મૂકે છે.

મન એવ મનુષ્યાણાં કારણં બન્ધમોક્ષયોઃ ।

બન્ધાય વિષયાસક્તં મુક્તયે નિવિષયં સ્મૃતમ્ ॥

મેત્રાયણી ૮-૧૧

મેત્રાયણી ઉપનિષદ મનુષ્યને મન પર કાબૂ મેળવવા સારી નિર્દેશ કરે છે. મનથી આત્મોપલબ્ધિ થાય છે. જ્યારે મહોપનિષદના ચોથા અધ્યાયમાં ક્ષણે કહે છે કે શાસ્ત્રો અને સજ્જનોના સમાગમપૂર્વક તપ અને ઈન્દ્રિયાનેબ્રહ્મ કરી પ્રજ્ઞામાં વૃદ્ધિ કરવી જોઈએ. પોતાની અનુભૂતિ, શાસ્ત્ર અને ગુરુ એ ત્રણેયમાં એકવાક્યતા જોઈ, તેનો નિરંતર અભ્યાસ કરવાથી આત્માનાં દર્શન થાય છે.

શાસ્ત્રૈઃ સજ્જનસંપર્કપૂર્વકેશ્ચ તપોદમૈઃ ।

આદૌ સંસારમુક્ત્યર્થં પ્રજ્ઞામેવાભિવર્ધયેત્ ।

સ્વાનુભૂતેશ્ચ શાસ્ત્રસ્ય ગુરોશ્ચૈવૈકવાક્યતા

યસ્યાભ્યાસેન તેનાત્મા સતતં ચાવલોક્યતે ॥

મહોપનિષદ-૪-૪,૫

અહીં ઋષિ કહે છે કે મનુષ્ય જગતની ક્રિયાઓ ભલે કરે, પરંતુ આત્માની એકતા જાણીને શાંત મહાસાગર જેવો રહે.

મહોપનિષદ ભારપૂર્વક કહે છે કે તત્ત્વચિંતન વાસનાના તૃણને બાળી નામે છે. આપણે જાણીએ છીએ કે જગતની અનૈતિકતાના મૂળમાં મનુષ્યની વાસના રહેલી છે અને મહોપનિષદ એ વાસનાને તત્ત્વજ્ઞાનના પાવકથી બાળી નાખવા પર ભાર મૂકી નૈતિકતા પર જ ભાર મૂકી રહેલું જણાય છે.

કોઽહં કર્થમિદં ચેતિ સંસારમલમાતતમ્ ।

પ્રાવચાર્ય પ્રયત્નેન પ્રાજ્ઞેન સહ સાધુના ॥

નાકર્મસુ નિયોક્તવ્યં નાનાર્યેણ સહાવસેત્ ।

દ્રષ્ટવ્યઃ સર્વસંહર્તા ન મૃત્યુરવેહલાયા ॥

મહોપનિષદ-૪ ૨૧, ૨૨

હું કોણ છું ? અને આ સંસારરૂપી મેલ કેવી રીતે ફેલાયો છે ? તેનો પ્રયત્નથી વિગ્ર કોઈ સજ્જન સાથે ખૂબ વિચાર કરી બુદ્ધિમાન મનુષ્યે અકર્મોમાં જોડાવતું જોઈએ નાનું. અનાર્થ સાથે વસવાટ પણ ન કરવો જોઈએ અને સર્વનો સંહાર કરનારા મૃત્યુ તરફ બિહરકરવો ન જોવું. માંસ, લોહી અને હાડકાંથી બનેલા એવા આ શરીરનો ત્યાગ કરી પ્રાણોત્તરણ રૂપાં મોતીની માળામાં દોરાની પેઠે રહેલાં માત્ર ચેતન્યનાં જ દર્શન કરવાં જોઈએ.

વેદાન્તવિષયક ઉપનિષદો મનુષ્યને ઉદ્યોગી બનવા પ્રેરણા આપે છે. જેમ કે-

તણ્ડુલસ્ય યથા ચર્મ યથા તામ્રસ્ય ક્વલિમા

નશ્યતિ ક્રિયયા વિપ્ર પુરુષસ્ય યથા મલમ્ ॥

જીવશ્ય તણ્ડુલસ્યેવ મલં સહજમપ્યલમ્ ।

નશ્યત્યેવ ન સંદેહસ્તસ્માદુદ્યોગવાન્ ભવ ॥

મહોપનિષદ.૫-૧૮૫, ૧૮૬

ચોખાનું ફાંતરું અને તાંબાની કાળાશ જેમ ક્રિયાથી નાશ પામે છે, તેમ પુરુષનો મેલ ક્રિયાથી નાશ પામે છે. જીવ ચોખા જેવો છે, તેનો મેલ જો કે સ્વાભાવિક છે તો પણ એ પ્રયત્ન દ્વારા નાશ પામે જ છે એમાં સંદેહ નથી. માટે ઉદ્યોગી બનવું જોઈએ. ક્રિયાશીલ બનવું જોઈએ.

વેદાન્તવિષયક ઉપનિષદો મનુષ્યને વારંવાર વાસનાનો ત્યાગ કરવા જણાવે છે. જો વાસના અને વાસના કરનાર-એ બંનેનો પ્રાણની શેષાપૂર્વક મૂળ સાથે સંપૂર્ણ રીતે ત્યાગ કરી વાસનાઓની સંપૂર્ણ પંક્તિઓને હૃદયમાંથી હાંકી કાઢવાથી તે વ્યગ્રતા વિનાનો બને છે, શાંત બને છે. આ દેહમય ભ્રમ રાત્રિના દુષ્ટ સ્વપ્ન જેવો છે. તેમાં સમગ્ર જ અપવિત્ર છે અને તેથી જ-તેને લીધે જ સંસારરૂપી ભ્રમણા દેખાય છે. ઋષિ આદી સુંદર દષ્ટાંત આપે છે કે અધમ પુરુષ બાળપણમાં અજ્ઞાનથી ઘેરાયો હોય છે. જુવાનીમાં સ્ત્રીથી ઘેરાય છે અને ખાકીની ઉંમરમાં એ સ્ત્રીની ચિંતાથી પીડાય છે.

અજ્ઞાનોપહતો બાલ્યે યૌવને વૈનતાહતઃ ।

શેષે કલ્ત્રચિન્તાઽઽર્તઃ કિં કરોતિ નરાધમઃ ॥

મહોપનિષદઃ ૬-૨૭

સંસાર જ દુઃખોના સીંમાડાની હદ છે; અને તેની વચ્ચે દેહ પેટલાં છે, નેપતું દેહી ક્યારેય સુખી થાય જ નહિ આથી સુખી થવા માટે મનુષ્યે શરીરનો નહિ પરંતુ સંસારરૂપી પૂઠાનો નાશ કરી વ્યગ્રત બની તેના મૂળરૂપી 'મન'નો નાશ કરવો જોઈએ. કારણકે મૂળરૂપી મન જ વાસનાઓરૂપી વટવૃક્ષને ઉછેરવા કરે છે.

જગતની અનેતિકતાના મૂળમાં મનુષ્યની વાસના રહેલી છે. અને વાસનાનું એક માત્રું ઉદ્ભવસ્થાન સ્ત્રી છે. એમ આ ઉપનિષદની હદ માન્યતા જણાય છે.

કામનામ્ના કિન્નાતેન વિક્લીર્ણા મુગ્ધચેતસઃ ।

નાર્યો નરવિહંગ્ગાનામઙ્ગ બન્ધનવાગુરાઃ ॥

મહોપનિષદ. ૩.૪૫

સર્વ દોષોનું મૂળ કારણ સ્ત્રી છે. સ્ત્રી પુરુષને દુઃખોની સાંકળમાં હંમેશા પકડી રાખે છે. યસ્ય સ્ત્રી તસ્ય ભોગેચ્છા । અહીં આપણે સ્ત્રીને સ્ત્રીરૂપે લેવાની જરૂર નથી. પણ સ્ત્રી એટલે

જાતીય ઈચ્છાનું મૂર્તિમંત સ્વરૂપ અને જાતીય ઈચ્છાને પ્રબળપણે પોષનારું તત્વ. આ રીતે જો આપણે મહોપનિષદના સ્ત્રી વિશેના વિચારોને સમજીએ તો વાસનાના ઉદ્ભવસ્થાન તરીકે સ્ત્રીને સમજી શકાય. આવી વાસનાના ઉદ્ભવરૂપ સ્ત્રીને ત્યજવાથી મનુષ્ય સુખી બની શકે છે. મહોપનિષદ કહે છે કે સ્ત્રી એ જગત છે ને સ્ત્રીને છોડવી એટલે જગતને છોડવા બરાબર છે. અને જગતને છોડીને મનુષ્ય સુખી થઈ શકે છે. સ્ત્રીયં ત્યક્ત્વા જગત્ ત્યક્તે જગત્ ત્યક્ત્વા સુખી ભવેત્ । મહો. ૩-૪૮.

ઈશાવાસ્ય ઉપનિષદમાં “મા ગૃધઃ કસ્યસ્વિદ્ ધનમ્ ।” એમ ઋષિ જે કહે છે એ જ વાતને વેદાન્તવિષયક ઉપનિષદમાં ઋષિએ વાસના, ભોગેચ્છા વગેરેનું નામ આપી તેના નિવારણના ઉપાયો પણ જણાવેલ છે. વાસના સર્વ અનર્શનું મૂળ છે. તેથી વાસનાનો મૂળમોથી ત્યાગ કરવો. નિર્મૂલં કલનાં ત્યક્ત્વા વાસનાં યઃ શમં ગતઃ । મહોપનિષદ ૬-૪૬. ઈશાવાસ્યની જેમ મહોપનિષદ પણ પરિગ્રહનો ત્યાગ કરવાનું કહે છે. આ મારું છે એવી ભાવનાને નિર્મૂળ કરવાનું ઉદ્બોધન મહોપનિષદ કરે છે. મહોપનિષદ સ્પષ્ટપણે કહે છે કે આ મારું છે એવી ઈચ્છા એ તીક્ષ્ણ શૂંપલા સમી છે અને દુઃખ, જન્મ તેમજ ભય આપનારી છે. આથી મારાપણાની ભાવનાનો ત્યાગ કરવો જોઈએ. (મહોપનિષદ, ૬-૫૧)

મહોપનિષદ અત્યંત વિશદ સ્વરે કહે છે કે મારા તારાની ભાવના તારા અભાગ્યાનના હોય છે. જે મોટા મનવાળા છે અથવા ઉપનિષદનો જ શબ્દ વાપરીને કહીએ તો જ ઉદાર ચારિત્ર છે તેમને માટે તો સમસ્ત પૃથ્વી કુટુંબ છે.

અયં બન્ધુરયં નેતિ કલના લઘુચેતસામ્ ।

ઉદારચારિતાનાં તુ વસુધૈવ કુટુંબકમ્ ॥ ૪

મહોપનિષદ. ૬.૭૧

અહીં વિશ્વબંધુત્વની ભાવનાને ઋષિએ જાણે સાર્યક કરી છે. તું તારા પાડોશી પ્રત્યે એમ રાખ, આદરભાવ રાખ. આ સગો છે અને આ સગો નથી આવી ગણતરી તો હલકા મનવાળાની છે, પરંતુ ઉદાર ચારિત્ર્યવાળાને તો આખી પૃથ્વી પોતાનું કુટુંબ છે. વિશ્વના બ્રહ્મ તત્ત્વ સાથે વ્યક્તિના આત્મ તત્ત્વનું અદ્વૈત સંબંધ નીતિમતાનું પણ સર્વોચ્ચ શિખર સર થાય છે. કારણ કે વ્યક્તિથી કશું ભિન્ન છે જ નહિ. તેથી તેનું વર્તન પણ તે જ પ્રકારનું રહેશે.

ક્યારેક ક્યારેક ઉપનિષદોમાં નિરૂપણ પામેલા તત્ત્વચિંતનનું પરીક્ષણ કરતાં જણાશે કે સર્વં ખલુ ઇદમ્ બ્રહ્મ જેવા ગહન નીતિમતાના સિદ્ધાંતો પણ મળે છે.

આત્મવત્ સર્વભૂતાનિ પરદ્રવ્યાણિ લોષ્ટવત્ ।

સ્વભાવાદેવ ન ભયાદ્યઃ પશ્યતિ સ પશ્યતિ ।

અન્નપૂર્ણા.૧ ૩૮

જે મનુષ્ય ભયથી નહિ, પરંતુ સ્વાભાવથી જ સર્વ પ્રાણીઓને પોતાના જેવા જુએ અને પારકા દ્રવ્યને માટીના ઢેફાં સમાન જુએ તે જ (ખરું) જુએ છે.

ઉદાર ચરિતોને આખી પૃથ્વી શા માટે કુટુંબ જેવી લાગવી જોઈએ ? તેનું દાર્શનિક કારણ અન્નપૂર્ણા ઉપનિષદ આપે છે. ઉદાર ચરિતોને સમગ્ર પૃથ્વી એક કુટુંબ છે. એ એક નૈતિક વાક્ય થયું. આત્મવત્ સર્વ ભૂતાનિ..... એ એક તાત્ત્વિક ચિંતનાત્મક વાક્ય થયું. પણ આ તાત્ત્વિક ચિંતનાત્મક વાક્ય આત્મવત્ સર્વ ભૂતાનિ..... માં પણ ઊંચો ફલિતાર્થ તો નૈતિક બોધ છે એમ જોવું અઘરું નથી.

નૈતિકતાનો આડકતરી રીતે પણ ઉત્તમ રીતે સૂચન કરનાર બીજું એક ઉપનિષદ સ્વામિણને આ નવ્ય ઉપનિષદમાં મળે છે અને તે છે વજ્રસૂચિકોપનિષદ. વજ્રસૂચિકોપનિષદ આડકતરી નોંધપાત્ર રીતે વર્ણ વગેરે જાતિગત વિભાવાનાને છોટી દેનારું અને મૂળ તરત પર એકલે કે છેવટે નૈતિકતા પર ભાર મૂકનારું ઉપનિષદ છે. વજ્રસૂચિકોપનિષદ સૌથી પહેલાં તો મૂળમૂળ પ્રશ્ન ઉઠાવે છે કે ખરેખર બ્રાહ્મણ છે કોણ ? તેના જવાબમાં ઉપનિષદ કહે છે કે જન પ્રાણી નથી. તેમજ શરીર પણ બ્રાહ્મણ નથી. જીવનું તો એક જ રૂપ હોય છે તથા તે બ્રાહ્મણ બની શકે. શરીરનાં અનેક રૂપ હોય છે. તથા તે પણ બ્રાહ્મણ નથી. તો પછી બ્રાહ્મણ છે કોણ ? એનો જવાબ વજ્રસૂચિકોપનિષદ આપે છે તે નૈતિકતા પર જ ભાર દેનારી જાણાય છે : વજ્રસૂચિકોપનિષદ કહે છે કે જે જ્ઞાતિ, ગુણ, ક્રિયા વગરનો છે. જે પડ્ડોર્મ, પડ્ડનાવ વગેરે દોષો વગરનો છે, સત્ય, જ્ઞાન, આનંદ અનેત સ્વરૂપનો છે, કામ, રાગ વગેરે દોષ વગરનો છે, ક્રમ, દમ, રાગ વગેરે દોષોથી યુક્ત છે, માત્સર, તૃષ્ણા, આશા, મોહ વગેરેથી જે રહિત છે, દંભ, અહંકાર વગેરેથી જેનું ચિત સ્પર્શાયું નથી અને એવી રીતે જે વર્તે છે તે બ્રાહ્મણ છે.

एवं उक्तलक्षणो यः स एव ब्राह्मणः ।

વજ્રસૂચિ. ૯

એમ વજ્રસૂચિકોપનિષદ સ્પષ્ટપણે કહે છે. તે વળી બીજી રીતે પણ બ્રાહ્મણત્વની નૈતિકતાની વિભાવના પર ભાર મૂકતાં નકારાત્મક રીતે કહે છે અન્યથા હિ બ્રાહ્મણત્વ

સિદ્ધિર્નાસ્તિ એવ । તો અહીં આપણે એમ કહીશું કે વજ્રસૂચિકોપનિષદ એ ઉચ્ચતર કક્ષાએ નૈતિક મૂલ્યોનો પ્રતિષ્ઠા કરી રહ્યું છે. શમ, દમ વગેરેથી સંપન્ન શત્રુ, કામ, રાગ વગેરે દોષોથી મુક્ત થવું તે નૈતિકતા નહિ તો બીજું શું ? જન્મથી કે સંસ્કારથી માણસ બ્રાહ્મણ નથી ગણાતો એવી વાત કરવી તે નૈતિકતા નથી તો બીજું શું ?

આ જ પ્રમાણે શારીરક ઉપનિષદ આમ તો શરીરની મીમાંસા કરે છે. શરીર પંચગણ્યભૂતોનું બનેલું છે એમ આ ઉપનિષદ કહે છે. પછી ઓછ વગેરે જ્ઞાનેન્દ્રિયોની તેમજ ગાર ગંતકરણોની તેમજ શરીરના અવયવોની મીમાંસા કર્યા પછી આ ઉપનિષદ 'ગુણત્રય'નો ઉલ્લેખ કરે છે. આ ગુણત્રયની ગણનામાં ભારતીય તત્ત્વ દર્શનમાં જાણીતું છે કે સત્ય, રજસુ, તમસ ની જ વાત આવે. એટલે સત્ય, રજસુ અને તમસુ ની ગણનામાં સાધી રીતે કદાચ કોઈને નૈતિકતા ન પણ દેખાય. પણ સત્ય, રજસુ અને તમસુ એ એમાં ગણના પામતા ગુણોનો નારવામ્ય દર્શાવેલો ઉપનિષદ આડકતરી રીતે એમ જ કહેવા મળતું હોય છે કે તત્ત્વ ગુણો છે તે આવ્યરણીય છે અને તામસી ગુણો છે તે ત્યાહય છે. આવી સૂચના કરતાં આમાં ગુણોની ગણનામાંથી આ ઉપનિષદમાંથી નૈતિકતા ફલિત થાય છે. એની કોઈપણ ગણનાક તારી શકે. આ ઉપનિષદ સત્ય ગુણોમાં અહિંસા, સત્ય, અસત્ય, બ્રહ્મચર્ય, અપારિવ્રત, અર્થદા, ગુરુસેવા, પવિત્રતા, સંતોષ, સરળતા, નિરભિમાનીપણું, નિષ્પાવકતા, આરિત્યદા, અહિંસકતા (શારીરક, ટ, ૯) વગેરેનો સમાવેશ થાય છે. તો આ ગુણોનો મૂલ્યો જીવનમાં ઉત્કર્ષ સાધવો જોઈએ. કારણકે આ ઉપનિષદ પોતે જ આગળ કહે છે. 'ઉર્લે માંતિવસે (શારીરક : ૧૨) તે જ પ્રમાણે નિદ્રા, આગસ, મોહ, રાગ, મેયુન, ચોરી વગેરેને આ ઉપનિષદ તામસી ગુણો કહે છે (શારીરક : ૧૧). આ ઉપનિષદ આ ગુણોનો અધ્યક્ષતામયઃ એમ કહે છે. એટલે આ ગુણોનો પરિવાસ કરવો જોઈએ એમ આ ઉપનિષદ આડકતરી રીતે એમ જ કહે અને તે નૈતિક મૂલ્યોનો જ પ્રોત્સાહ કરાવે છે.

આપણે હમણા જ જોયું તે પ્રમાણે તત્ત્વાચિંતન અને નૈતિક મૂલ્યો એ બંનેનું આ ઉપનિષદમાં 'પાતાશર સંયોજન' થયું છે અને તેથી આ જ નૈતિક મૂલ્યોનો અર્થોર્થ છે એમ કહેવું અમરું થઈ જાય છે. છતાં પણ નૈતિક મૂલ્યોનો સ્પષ્ટપણે ઉદ્ઘોષ જોવા હોય તો આ ઉપનિષદોની ફલશ્રુતિમાં છે.

મુદ્ગલોપનિષદની ફલશ્રુતિમાં ઋષિ જણાવે છે.

ય એતદુપનિષદં નિત્યમર્ધાતે સોઽગ્નિપૂતો ભવતિ । સ વાયુપૂતો ભવતિ । સ આદિત્યપૂતો ભવતિ । અરોગો ભવતિ । શ્રામાંશ્ચ ભવતિ । પુત્ર પૌત્રાર્દિભઃ સમૃદ્ધો ભવતિ । વિદ્વાંશ્ચ ભવતિ । મહાપાતકાત્ પૂતો ભવતિ । સુરાપાનાત્ પૂતો ભવતિ । અગમ્યગમનાત્ પૂતો ભવતિ । માતૃગમનાત્ પૂતો ભવતિ । દુર્હતૃસ્તૃપાર્થાભગમનાત્ પૂતો ભવતિ । સ્વર્ણસ્તેયાત્ પૂતો

भवति । वेदोजन्महानात् पूतो भवति । गुरोरशुश्रूषणात् पूतो भवति । अयाज्ययाजनात् पूतो भवति । अभक्ष्यभक्षणात् पूतो भवति । परदारगमनात् पूतो भवति । सर्वेभ्यः पापेभ्यो मुक्तो भवति ।

मुद्गल-४-१०

મુક્ત પુરુષો અનૈતિક કર્યું કરી શકતા નથી. પરંતુ એવું બની શકે કે બ્રહ્મજ્ઞાન થયા પૂર્વે તેઓ અનૈતિક વલણ કરતા હોય, પરંતુ બ્રહ્મજ્ઞાન થતાં મોક્ષ મળતાં તેઓએ જે કંઈ અનૈતિક કર્યું હોય તેમાંથી તેમને મોક્ષ મળે છે, છૂટકારો મળે છે. તેમણે મોટાં પાપ કર્યાં હોય, આચરણ ન કરવા જેવાનું આચરણ કરવાથી જે પાપ લાગે છે તેમાંથી તેઓ પવિત્ર થાય છે અને મુક્ત બને છે. બ્રહ્મજ્ઞાન થયા પછી જ્ઞાનીમાં વિવેકબુદ્ધિ હોવાને કારણે તે આવા પ્રકારનાં પાપ કરતો નહિ હોય, પરંતુ બ્રહ્મજ્ઞાન પૂર્વે જો તેણે આવા પ્રકારના પાપ કર્યાં હોય તો તેમાંથી તે મુક્ત બને છે. બ્રહ્મજ્ઞાની માતા પાસે ગમન કરવાથી (સાન્નિધ્ય કરવાથી) જે પાપ થાય છે તેમાંથી પવિત્ર થાય છે. વળી, બહેન, સાળી પ્રત્યે ગમન કરવાથી જે પાપ થાય છે તેમાંથી બ્રહ્મજ્ઞાની પવિત્ર થાય છે. આ રીતે આપણને આ ઉપનિષદ નૈતિકતાનો બોધ કરાવે છે.

વળી પેંજલોપનિષદમાં એમ કહેવામાં આવ્યું છે કે જ્યાં સુધી જીવજ્યુક્ત હોવાનું ન થાય ત્યાં સુધી ગુરુની પૂર્ણ પ્રેમથી સેવા કરવી. ગુરુની જેમ ગુરુપત્ની પ્રત્યે પૂજની જેવ વર્તન કરવું.

यावच्चोपाधिपर्यन्तं तावच्छुश्रूषयेद्गुरुम् ।

गुरुवद्गुरु भार्यायां तत्पुत्रेषु च वर्तनम् ॥

પેંજલ-૪-૧૧

અહીં સ્પષ્ટ છે કે જ્યાં સુધી ગુરુના આશ્રમમાં રહી બ્રહ્મપ્રાપ્તિનું જ્ઞાન ન થાય, ત્યાં સુધી ગુરુની પત્ની પ્રત્યે માતા-પુત્ર જેવો સંબંધ રાખવો અર્થાત્ નૈતિક જીવન જીવવું. પેંજલોપનિષદના અંતે ફલશ્રુતિમાં એમ કહેવામાં આવ્યું છે કે-આ ઉપનિષદનું નિત્ય અધ્યયન કરનાર મુમુક્ષુ પંકિતપાવન બને છે. બ્રહ્મહત્યા, સુરાપાન, સુવર્ણની ચોરી અને ગુરુની પથારીમાં ગુરુપત્ની સાથેના શયન કરવાથી જે પાપ લાગે છે તેમાંથી પવિત્ર થાય છે.

ब्रह्महत्यासुरापानस्वर्णस्तेयगुरतल्पगमनतत्संयोगिपातकेभ्यः पूतो भवति ।

પેંજલ-૪-૨૯

ઉપનિષદકાલીન સમાજમાં શિષ્યોને ગુરુને ત્યાં લાંબો સમય રહેવાનું થતું અને તેમાંથી આ વિકૃતિ ઉત્પન્ન થતી હશે એટલે આવી ફલશ્રુતિ તત્કાલીન સમાજમાં પ્રવેશવા અનિષ્ટનું પણ પ્રતિબિંબ પાડે છે. ઉપનિષદ પોતે તો આ અનૈતિકતામાંથી મુક્ત થવાનો અને એ રીતે નૈતિકતાનો બોધ કરે છે. તેથી જ ઉપનિષદના ઋષિઓને ઉપનિષદના અંતે આમ કહેવું અભીષ્ટ લાગ્યું હોય. બ્રહ્મજ્ઞાન પૂર્વે પુરુષ આવા પ્રકારના અનૈતિક પાપાચાર આચરતો હશે. અહીં આપણને ઉપનિષદકાલીન સમાજવ્યવસ્થાના પણ દર્શન થાય છે. ઉપનિષદના ઋષિઓએ, ઉપનિષદના અધ્યયનની ફલશ્રુતિમાં જ કહ્યું છે કે આવા દરેક પ્રકારના પાપમાંથી મુક્તિ તો ઉપનિષદના અધ્યયનથી જ મળી શકે.

ઉપનિષદ એ રહસ્યવિદ્યા છે. આ ગૂઢ વિદ્યા સત્વજ પણ કોઈને કહેવી નહિ. સૈષ્ઠા સાવિત્રીવિદ્યા ન ક્વિંચિદપિ ન કસ્મૈ ચિત્ પ્રશંસયેત્ । (સૂર્ય. ૬) સૂર્યોપનિષદમાં એમ કહેવામાં આવ્યું છે કે જે મહાભાગ્યશાળી સવારે આ ઉપનિષદનું અધ્યયન કરે છે તે ભાગ્યશાળી બને છે. મહામૃત્યુને તરે છે, મહાવ્યાધિમાંથી મુક્ત બને છે. તેની અલક્ષ્મી નાશ પામે છે. અને પાંચ મહાપાપોમાંથી મુક્ત બને છે.

આવા ગૂઢ રહસ્યમય જ્ઞાનના સંપ્રદાનની વિધિ પણ ઉપનિષદમાં નિર્દેશ છે.

આવી વિધિનો નિર્દેશ કરવા પાછળનો ઋષિનો હેતુ એ છે કે જ્ઞાન ગમે તેવી અયોગ્ય વ્યક્તિના હાથમાં જઈને તેને કે સમાજને જોખમરૂપ ન થઈ પડે (આ જ્ઞાન આજે પણ પ્રચલિત છે) માટે અન્નપૂજા ઉપનિષદ કહે છે :

વેદાન્તે પરમં ગુહ્યં પુરાક્લ્પપ્રચોદિતમ્ ।

નાપ્રશાન્તાય દાતવ્યં નાપુત્રાયાશિષ્યાય વે પુનઃ ॥

અન્નપૂજાં ૫ ૧૧૯

જે શાંત એટલે કે સંયમી નથી, જે પોતાનો પુત્ર નથી, કે શિષ્ય નથી તેને આ જ્ઞાન કદી આપવું નહિ.

આમ, જોઈ શકાશે કે ગુરુ માટે પુત્ર અને શિષ્ય બહુ જ વિશ્વસનીય વ્યક્તિઓ હોય છે. અને એટલે જ ગુરુ પોતાનું જ્ઞાન અયોગ્યના હાથમાં ન જાય તેની કાળજી રાખે છે. ઉપનિષદ તે પ્રમાણે કહે છે. આવું જ સુબાલોપનિષદ કહે છે.

सौबालबीजब्रह्मोपनिषद्ना प्रशान्ताय दातव्या नापुत्राय नाशिष्याय नासंबत्सरात्रौषिताय
नापरिज्ञातकुलशीलाय दातव्या नैव च प्रवक्तव्या ।

सुબાલ. ૧૦.૧

પણ, પુત્ર ન હોય કે શિષ્ય ન હોય તેને જ્ઞાન નહિ આપવાની વાત કરીને ઉપનિષદો નૈતિકતા પર ભાર મૂકી રહ્યા છે એમ સ્પષ્ટ જણાઈ આવશે.

જેને બ્રહ્મનું જ્ઞાન થયું છે તેવા મુક્ત પુરુષો અર્નેતિક કરું જ કરી શકતા નથી. એટલે રૂઢિગત ધોરણો, બાહ્ય ફરજો અને નૈતિક નિયમો આવા જ્ઞાની માટે નિરર્થક છે. વિશ્વના બ્રહ્મ તત્ત્વ સાથે વ્યક્તિના આત્મતત્ત્વનું અદ્વૈત સંબંધતાં નીતિમત્તાનું પણ સર્વોચ્ચ શિખર સ્વરૂપ થાય છે. જ્યાં “સર્વં ખલુ ઇદમ્ બ્રહ્મ”નો અનુભવ થાય ત્યારે વ્યક્તિયી કરું ભિન્ન છે જ નહિ તેથી તેનું વર્તન પણ તે જ પ્રકારનું રહેશે. જેની પાસે આધ્યાત્મિક જ્ઞાન હોય છે તેણે ભૂતકાળમાં કરેલાં બધા જ પાપ નાશ પામે છે. એમ વેદાંતવિષયક ઉપનિષદોની ઉલ્લક્ષિતિનો અભ્યાસ કરવાથી કહી શકાય. ઉપનિષદોનું આ આધ્યાત્મિક જ્ઞાન તો પરમવાચનો સાક્ષાત્કાર કરાવે છે અને એ સાક્ષાત્કાર તો હૃદયથી શુદ્ધ અને પવિત્ર હોય તેને જ થાય છે. કાયદા-કાનૂનો એવાં મનુષ્યો માટે છે જેઓ પોતાના અંતરાત્માના અવાજને અનુસરતા નથી. જેણે પોતાના અંતરાત્માના અવાજને અનુસર્યો છે તેવા બ્રહ્મજ્ઞાનીને બહારનું કબાલ ન હોવાથી તેની આત્મિક પરિણતિ થાય છે. એટલે રૂઢિગત ધોરણો, બાહ્ય ફરજો અને નૈતિક નિયમો આવા જ્ઞાની માટે નિરર્થક છે.

બીજી રીતે પણ ઉપનિષદોમાં નીતિમત્તાની ભાવનાને પોષક એવો ઉપદેશ નથી એણું નથી. સુબાલોપનિષદમાં સત્ય, દાન, તપ અને વૈરાગ્ય એ ચાર વેડે બ્રહ્મનો સાક્ષાત્કાર થાય છે અને આ ચારેય દમ, દાન અને દયા ત્રણેય વેડે સિદ્ધ કરી શકાય છે. આ ત્રણ બ્રહ્મને પ્રાપ્ત કરવાના સાધનો છે. બૃહદારણ્યક ઉપનિષદ (૫-૨)માં આવી જ એક સરસ બોધકથા મળે છે. પ્રજાપતિના ત્રણ પુત્રો દેવો, માનવો અને દાનવો પાસે વિદ્યાર્થીઓ તરીકે રહ્યા. આ ત્રણેને પ્રજાપતિએ દ અક્ષર કર્યો. દેવો દનો અર્થ દમ્યત્ત સંયમ રાખો એમ સમજયા. તો મનુષ્યો એ દત્ત એટલે દાન આપો એવો અર્થ અને દાનવોએ દયધ્વમ્ દયા રાખો એવો અર્થ ગ્રહણ કર્યો. આજે પણ આ દૈવી અવાજ વાદળોની ગર્જના દ્વારા કહે છે. દ દ દ ઇતિ દમ્યત્ત દત્ત દયધ્વમ્ ઇતિ । આમ, ઉપનિષદોમાં નૈતિક મૂલ્યોનો બોધ પણ મળે છે. તત્ત્વચિંતક કાન્ટે નૈતિકતા વિશે લખ્યું છે Morality is not properly the doctrine, the doctrine, how we may make ourselves happy, but how we may make ourselves worthy of happiness. આ સિદ્ધાંત લક્ષમાં રાખીએ તો ઉપનિષદો સુખી બનવાની લાયકાતો કેળવવામાં અત્યંત મદદરૂપ થાય છે.

બીજા કેટલાકના મંતવ્ય પ્રમાણે પરમતત્ત્વની ઉપાસના થતી હોવાથી આ દુનિયા પ્રત્યે દુર્લક્ષ સેવવામાં આવે છે. પણ તેથી ઉપનિષદો માહદ્ અંશે નિરાશાવાદી નથી. વિન્ટરનિટ્ઝ કહે છે, "The doctrine of the Upanisads is at bottom not pessimistic."⁵

ઉપનિષદો નિરાશાવાદી નથી એટલું જ નહિ પણ ભરપૂર આનંદનો ઉદ્દ્યોગ કરનારા છે. આપણે જાણીએ છીએ કે બ્રહ્મનું એક સ્વરૂપ લક્ષણ આનંદ છે. આનંદ બ્રહ્મ એમ કહેવામાં આવ્યું છે. તૈત્તિરીય ઉપનિષદમાં બ્રહ્મની વ્યાખ્યા જ આનંદથી બાંધવામાં આવી છે. આનંદથી જ બધા પ્રાણીઓ જન્મે છે, આનંદથી જન્મેલાં જીવે છે, આનંદમાં જાય છે, પ્રવેશે છે. આનંદાદ્વયેવ ચલ્વિમાનિ ભૂતાનિ જાયન્તે । આનંદેન જાતાનિ જીવન્તિ । આનંદં પ્રયન્ત્યભિસંવિશન્તીતિ ।

તૈત્તિરીય. ૩. ૬.

આમ, આનંદ એ જ સૌથી મોટી ઉપનિષદોમાં નિરૂપાયેલી નૈતિકતા છે.

પાઠટીપ :

પ્રકરણ :- ૬

- 1) A. B. Keith
The Religion and Philosophy of the Vedas and Upanishads
Page 584
- 2) M. Winternitz
The Thirteen Principal Upanishads
Page 60
- 3) R. E. Hume
The Thirteen Principal Upanishads
Page 60
- 4) મહોપનિષદનો આ શ્લોક પેલા વિખ્યાત શ્લોકનું ૩ પદોત્તર છે. આ શ્લોકનો શ્લોક આ પ્રમાણે છે :

અયં નિજઃ પરો વૈતિ ગણના લઘુચેતસામ્ ।
 ઉદારચરિતાનાં તુ વસુદૈવ કુટુમ્બકમ્ ॥

એ કહેવું અઘરું છે કે આ શ્લોકની અસર મહોપનિષદ પર છે કે મહોપનિષદનો પ્રભાવ આ શ્લોક પર છે.
- 5) M. Winternitz
A History of Indian Literature
Vol.I, Part 1
Page 23
